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Досліджено особливості будови мікориз та параметри мікоризації коренів сосни звичайної та 
ялини звичайної в природних умовах та в умовах культури. Наведено результати штучної мікоризації 
саджанців сосни звичайної та ялини звичайної біопрепаратом «Мікофлор» та грунтом з місць природного 
вростання видів.
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Вступ
Рісеа аЬіез Ь. та Ріпш хуЬехІгіх (Ь.) Кагзі. широко використовуються в озелененні міст та є 

основними хвойними лісоутворювачами України. Під насадженнями сосни звичайної в Україні перебуває 
більше 2 млн. га лісових площ, а ялини звичайної -  більше 500 тис. га, що складає 36% і 8% від загальної 
площі, що займають насадження хвойних, твердо- та м’яколистяних порід. Важко назвати родину, яка за 
кількістю накопичуваної біомаси могла змагатися з сосновими [9]. Лише в Києві щорічно висаджується 
більше 10 тис. саджанців деревних видів, що у 2009 році коштувало бюджету міста 27 млн. гривень. Значна 
кількість саджанців хвойних відмирає у перший же рік після висадки.

Явища всихання насаджень ялини звичайної та сосни звичайної за останні десятиліття 
спостерігається по всій земній кулі. В Україні, Білорусі, Росії, багатьох країнах Західної Європи, США, 
Канаді за останні 20 років всохли значні площі (мільйони гектарів) хвойних, так, у Британській Колумбії 
площі ялинових лісів, що всихають зросли до 8,5 млн. га [17]; у Польщі -  понад 200 тис. га [18, 19, 20]. У 
Росії останні 20 років щорічно всихає близько 300 тис. га хвойних лісів [2], лише в 2003 році площа лісів, 
що загинули склала 551,3 тьіс. га, що в 1,6 раза більше, ніж в 2002 р. і на 66% більше середніх даних за 
останні 10 років [4]. Значна роль у перебігу цих процесів відводиться кореневим патогенам, що негативно 
впливають на життєздатність хвойних видів [2].

Один з основних факторів стійкості хвойних, які є високомікотрофними видами, до несприятливих 
факторів та патогенів, є успішне мікоризоутворення, стійкість і різноманітність зв’язків деревних рослин і  
мікоризнми грибами [7, 14, 15]. Цей аспект розглядається як вирішальний в стійкості не лише особин, а й 
ценозів у цілому [5, 6, 7, 13, 14]. Вступ у мутуалістичні взаємовідносини з різними комплексами 
мікоризоутворювачїв дозволяє деревним видам освоювати широкий спектр місцезростань і займати ключові 
позиції в екосистемах [6]. В такому становищі симбіосистема здатна більш активно реагувати на зміну 
навколишнього середовища, що сприяє підвищенню її стійкості [16, 23].

Створена людиною культурна флора характеризується різким зниженням природного 
симбіотичного потенціалу [10]. Характерною рисою симбіозів є сувора регуляція зі сторони рослини- 
хазяїна, яка забезпечує оптимальну кількість і біохімічну активність симбіонтів, запобігаючи перехід 
мутуалістиної взаємодії в патогенний процес [11]. Наслідком процесів, що супроводжує розвиток сімбіозу, є 
формування у партнерів комплексу нових ознак, що призводить до розширення адаптивних здатностей 
одного чи обох організмів. Взаємна адаптація метаболічних систем партнерів є шляхом їх довготривалої 
коеволюції.

Дуже важливою ланкою є вибір оптимального партнера з великої кількості симбіонтів, адже після 
інокуляції виробничі штами мікроорганізмів вступають в конкуренцію з місцевою мікрофлорою, більш 
пристосованою до умов, ніж штами-ішродуценти [3].

Головним напрямом оптимізації лісових екосистем на етапі їх відтворення чи створення 
культурфітоценозів є забезпечення сприятливих умов для саморегуляції системи „Людина -  лісовий ценоз -
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зовнішнє природне середовище” шляхом застосування екологічно орієнтованих методів і способів 
природного та штучного лісовідновлення і лісорозведення. Відтворення і формування максимально 
подібних до корінних лісостанів насаджень за генезисом наближених до їх природних аналогів, формування 
біологічної стійкості лісів та підтримання якості виконання ними функцій регулювання екологічної 
рівноваги довкілля — завдання екологічно орієнтованого лісівництва, кінцевою метою якого є екосистемне 
лісівництво. При цьому пріоритетними цілями лісовідновлення є відтворення -  введення основних 
компонентів лісових ценозів за допомогою екологічно безпечних технологій [8].

Завдання екологічно орієнтованого господарювання є створення принципово нових форм 
культурфітоценозів, в яких застосування хімічних засобів буде дуже обмежене, оскільки основні адаптивні 
функції рослин будуть виконувати мікроорганізми.

“Зелена революція” надасть високу ефективність, безпечність і оптимізацію всіх процесів ценозу, 
завдяки застосуванню мікробіологічних заходів. Важливість фундаментальних досліджень в області 
симбіозу, вирішення комплексу проблем, пов’язаних з організацією симбіотичної селекції, потребує 
міждисциплінарних досліджень, в яких будуть приймати участь спеціалісти різних профілей (“наукові 
симбіози”) [10, 11].

Ріпна ауіуеаігіа та Рісеа аЬіеа є високомікотрофними видами, існування яких можливе без мікоризи 
лише певний час [7, 14]. Облігатна мікотрофність хвойних, як головних лісоутворювачів фітоценозів 
бореальної зони обумовлена участю ектомікоризних грибів в кругообігу біогенних елементів, а також 
здатністю ектомікориз оптимізувати метаболізм рослин, посилювати мінеральне живлення і стійкість до. 
засухи, патогенів, засолення, забруднення важкими металами [21, 22].

Вивченням ектомікориз хвойних займалися Возняковская Ю.М., Худяков Я.П., Шубін В.І., Лобанов 
Н.В., Селіванов І.А., Єропкін К.І., Шемаханова Н.М., Красовская І.В., Частухін В.Я., Катенін В.Є., 
Іванова Р.Н., Семенова Л.А., Мішустін Є.Н., Пушкінская О.І., Каратигін І.В., Вороніна Є.Ю., Творожнікова 
Т.А., Веселкін Д.В., Шкараба Є.М., Бойко Т.А., А§егег, Ватез, ОШегЬгіс1§е, Тго1уто\¥ та інші. Сосна 
звичайна та ялина звичайна вже в перший рік утворюють мікоризу ектотрофного типу [12]. Відомо, що 8000 
видів вищих рослин і 7000-10000 видів грибів на планеті утворюють ектомікоризу [24]. Серед грибів, що 
утворюють мікоризу, переважають базидіоміцети, головним чином холобазидіоміцети (близько 5000 видів), 
а також аскоміцети, зигоміцети та несправжні гриби [6].

Матеріали і методи
Зовнішня будова досліджувалася за допомогою світлового мікроскопа при збільшенні в 98 разів. 

Для дослідження анатомічної будови зразки коренів фіксувалися у 70% спирті. Анатомічні зрізи товщиною 
15 мкм були зроблені за допомогою мікротома МПС-2 (ОАО «Точмедприбор», Харків, Україна) з 
попереднім зневодненням матеріалу і просочуванням парафіном. Для дослідження зразків
використовувались світлові мікроскопи Ргіто 8іаг (Сагі 2еізз, Ієна, Німеччина) обладнані цифровим 
фотоапаратом Сапоп Р о \уєг8 Ь о і А640. Інтенсивність мікоризації коренів та щільність мікориз визначали за 
Д.В. Веселкіним (2001). Тип грибного чохлика визначали за Домініком (1963), Селівановим (1981).

Результати і обговорення
Нами досліджувалась мікориза сіянців сосни звичайної в віці 1 року, привезених у розсадник 

Національного ботанічного саду імені М. М. Гришка із ДП «Фастівське лісове господарство», 
Веприківського лісництва (Фастівський район Київської області) і порівнювались з мікоризами сосни 
звичайної, що природно зростають у Клесівський ДЛГ Сарненського району Рівненської області. 
Досліджувались мікоризи сіянців сосни звичайної в природному деревостані: 7Сз2В1Б, повнота 0,7, вік 
першого ярусу 85 років, висота першого ярусу 23 м, діаметр 34 см, бонітет II, тип лісу В3ДСА, чагарниково- 
трав'янистий та моховий яруси відсутні.

Інтенсивність мікоризації коренів сосни звичайної з природних місцезростань сягає 75-80%. 
Кількість мікоризних закінчень складає 54±4 на 100 мм кореня. Найчастіше зустрічаються мікоризи 
вилочного та простого типу, зрідка кораловидні (рис. 2, 3, 4). Колір мікоризних закінчень від біло-жовтого 
до темно-коричневого, аж до чорного. Результати дослідження анатомічної будови коренів подані в табл.1. 
Як видно з таблиці 1, у саджанців сосни звичайної, що зростає в природних умовах, спостерігається більша 
різноманітність типів чохликів (чотири) -  8К, В, С, ВР (найбільше чохликів типів ВР та В), порівняно з 
коренями саджанців, що зростають в умовах культури. Мікоризи саджанців сосни звичайної, що зростають в 
природних умовах характеризуються товщиною мікоризного чохлика в межах 20,6±1,0 —• 28,6±1,4 мкм при 
діаметрі мікориз 275,8±8,3—377,3±11,3 мкм. При цьому спостерігається стабільна глибина проникнення 
мікоризної інфекції -  два шари клітин (табл. 1). Інтенсивність мікоризації коренів сосни звичайної в 
культурі становила 40-45%, кількість мікоризних закінчень 13±1 на 100 мм кореня. В основному переважали' 
мікоризи вилочкового типу, іноді зустрічалися мікоризи простого типу. Колір мікоризних закінчень бурО- 
коричневий (рис. 2, 3, 4). У саджанців сосни звичайної, що зростають в умовах культури, спостерігаються 
два типів чохликів -  8К, Р. Мікоризи саджанців сосни звичайної, що зростають в умовах культури 
характеризуються товщиною мікоризного чохлика в межах 15,9±0,8 — 29,6±1,5 мкм при діаметрі мікориз 
339,4±10,2—363,3±10,9 мкм (табл. 1).
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Таким чином, інтенсивність мікоризації в культурі майже вдвічі менше ніж в природі, а щільність 
мікориз в культурі нижча на 41 випадок мікоризації на 100 мм кореня (76%).

При цьому саджанці сосни звичайної, що зростають в природних умовах, характеризуються:
* більшою різноманітністю типів мікориз;
■ більшою товщиною мікоризного чохлика;
■ меншою глибиною проникнення мікоризної інфекції.

Таблиця 1. Параметри анатомічної будови сіянців сосни звичайної в природних умовах та умовах 
культури.

Умови зростання Тип мікоризного 
чохлика

Діаметр мікориз, 
мкм

Товщина 
мікоризного 
чохлика, мкм

Глибина
проникнення сітки 

Гартіга, клітин

Природні

8К 275,8±8,3 25,9±1,3 2
В 341,9±10,3 28,6±1,4 2
С 339,2±10,2 26,5±1,3 2

ВР 377,3±11,3 20,6±1,0 3
Середнє значення 333,6±10,0 25,4±1,3 2

Культура 8К 363,3±] 0,9 15,9±0,8 3
Р 339,4±10,2 29,6±1,5 4

Середнє значення 351,4±10,5 22,8±1,1 3,5

Рис. 1. Показники відпаду (%) та приросту (см) сіянців сосни звичайної після інокуляції препаратом 
«Мікофлор» та ґрунтом з-під соснового деревостану (за 1 рік).

Навесні проводилась інокуляція коренів однорічних саджанців сосни звичайної біопрепаратом 
«Мікофлор» (виробництва Польщі), що містить міцелій Биіііш Іиіеиз, БиШих £гсп>і11еі, Атапііа тшсагіа, 
Атапіїа %еттаІа, Бсіегосіегта агеоіаіит, по 3 мл на кожну особину та ґрунтом з деревостану з перевагою 
сосни звичайної з Клесівського ДЛГ, характеристики якого наводились вище.

Восени того ж року у особин, що зазнали інокуляції біопрепаратом, інтенсивність мікоризації коренів 
становила 93%, кількість мікоризних закінчень 61±2 на 100 мм кореня, у особин, що інокулювались грунтом 
з-під деревостану -  65% і 24±1 відповідно. У особин, що зазнали інокуляції біопрепаратом, переважає 
проста форма мікориз, що має чорний і світло-коричневий колір, також трапляються булавовидні мікоризи
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(чорного та коричневого кольору), видочкові мікоризи на ніжці та сидячі (коричневого та чорного кольору), 
двічікораловидні (чорні), чьоткоподібні (коричневі), вигнуті (коричневі). При інокуляції саджанців грунтом 
з-під деревостану переважають мікоризи прості, зустрічають вилочкові, кораловидні форми, що мають 
темно-коричневе забарвлення (Рис. 2, 3, 4). На осінь того ж року отримали такі результати: відпад 
саджанців у контролі становив 39%, у варіанті з використанням біопрепарату -  21%, у варіанті з. 
використанням грунту -  23%, при цьому приріст у висоту у контролі становив 4,Вії ,2 см, з використанням 
«Мікофлора» - 6,0±1,6 см, з використання грунту з-під деревостану -  6,7±1,7 см (табл. 2, рис. 1).

Г
Рис. 2. Проста форма мікориз сосни звичайної:
А -  з природних місць зростання; Б -  з розсадника; В -  після зараження біопрепаратом; Г -  після 

зараження грунтом з місць природного зростання сосни звичайної.
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Рис. 3. Вилочкова форма мікориз сосни звичайної: А -  з природних місць зростання; Б -- з розсадника; 
В - після зараження біопрепаратом; Г -  після зараження грунтом з місць природного зростання сосни 
звичайної.

Рис. 4. Кораловидна форма мікориз сосни звичайної: А -  з природних місць зростання; Б -  після 
зараження грунтом з місць природного зростання сосни звичайної.

Таким чином, внаслідок інокуляції сіянців сосни звичайної біопрепаратом, що містить 
мікоризоутворюючі гриби, зменшився відпад порівняно з контролем на 18%, а при інокуляції грунтом, що 
містить мікоризоутворюючі гриби, на 16%, при цьому приріст у висоту вищий, порівняно з контролем, у 
випадку інокуляції грунтом на 29%, а біопрепаратом на 20%. Окрім того, через рік після інокуляції 
препаратом «Мікофлор» зросла різноманітність форм мікориз з двох типів до шести, при інокуляції грунтом 
кількість та форми мікориз спотерігались подібні до форм, що трапляються в природі. При інокуляції 
біопрепаратом різко зросла інтенсивність мікоризації на 50%, при інокуляції грунтом з місць природного 
зростання виду інтенсивність мікоризації зросла на 20%. Щільність мікориз сосни звичайної після інокуляції 
саджанців біопрепаратом зросла на 48 на 100 мм кореня (79%). При інокуляції саджанців грунтом з місць 
природного зростання щільність мікориз зросла на 11 на 100 мм кореня (майже вдвічі).

Досліджувалась мікориза сіянців ялини звичайної у віці 5 років. Сіянці привезені з ДП «Фастівське 
лісове господарство». Середня інтенсивність мікоризації сіянців становить не більше 20%, щільність 
мікориз 36,2±1,8. Зустрічаються мікоризи лише простого типу (рис. 6).

Досліджені також мікоризи ялини звичайної з природних місцезростань - Рівненська область, 
Сарненський район, Клесівський ДЛГ, квартал 17, виділ 45. Склад деревостану ЮДч+Сз, повнота 0,9, вік
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першого ярусу 130 років, висота першого ярусу 27 м, діаметр 38 см, бонітет II, тип лісу В3ДСА, в трав'яно- 
чагарниковому ярусі переважає Уассшіит тугШІіз Ь. -  покриття 80%. Інтенсивність мікоризації коренів 
ялини звичайної в віці 3-5 років становить до 75%, щільність мікориз 48,9±2,4. Зустрічаються мікоризи 
простого та папоротеподібного типу. Колір мікориз темно-коричневий (рис. 6).

Таблиця 2. Показники ектомікориз та життєвості саджанців сосни звичайної через рік після штучної 
мікоризації біопрепаратом «Мікофлор» та грунтом з місць природного зростання.

Інтенсивність мікоризації, %/ Щільність 
мікориз на 100 мм кореня Відпад саджанців за рік, % Приріст саджанців в висоту, см
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54±4 13±1 61±2 24±1

21 23 39 6.0±1.6 6.7±1.7 4.8±1.2/

Дослідження анатомічної будови коренів ялини звичайної з природних місць зростання та в культурі 
дало наступні результати. В обох випадках зустрічаються лише типи мікоризних чохликів В та С 
(найчастіше типу В), діаметр мікориз в обох випадках становить 446,4±13,4 -  513,6±15,4 мкм. Товщина 
мікоризного чохлика в природних умовах становить в середньому 60,1±3,0, в умовах культури 36,8±1,8 мкм. 
Глибина проникнення сітки Гартіга в умовах культури складає 3-5 шари клітин, хоча в природних умовах не 
більше 2 шарів клітин.

Таким чином, інтенсивність мікоризації ялини звичайної в природних умовах на 55% вище, ніж в 
умовах культури, щільність мікориз в природних умовах вище на 26%. Товщина мікоризного чохлика в 
умовах культури нижча на 39% ніж в природних умовах, при цьому умовах культури спостерігається висока 
глибина проникнення сітки Гартіга.

Рис. 5. Поперечний зріз кореня ялини звичайної:
А -  наявність внутрішньоклітинної інфекції в клітинах кори;
Б - наявність внутрішньоклітинної інфекції у центральному циліндрі.
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Рис. 6. Форми мікориз ялини звичайної: А -  з природних місць зростання; Б -  з розсадника; В -  після 
зараження біопрепаратом.

Саджанці ялини звичайної, що зростають в умовах культури, інокулювались навесні препаратом 
«Мікофлор» по 4 мл на кожну особину. На осінь того ж року випало 43% саджанців, хоча в контролі відпад 
не перевищував 7%. На саджанцях ялини звичайної, що всихали на протязі вегетаційного періоду 
спостерігалось пошкодження хвої шютте. Приріст у висоту у випадку інокуляції становив 1,1± 0,1см, в 
контролі 5,2±0,3 см.

Переважають мікоризи подовжено-булавовидної форми та булавовидної форми, зустрічаються 
мікоризи прості та кораловидні (рис. 6). Інтенсивність мікоризації у особин ялини звичайної, що гинули за 
вегетаційний період, дорівнювала 100%, міцелієм був вкритий суцільно весь корінь, міцелій спостерігається 
і на коренях 1-го порядку. Зараження, біопрепаратом «Мікофлор» спричинило утворення псевдомікориз, що 
можуть формуватися не лише патогенними грибами, але й звичайними ектомікоризними грибами при 
несприятливих умовах для вищої рослини. Однією з ознак псевдомікоризи (або 05Е- асоціації - Оагк 8ер(а(е 
Епсіоркуіез) є наявність міцелію на коренях не лише останнього порядку та наявність гіф в клітинах, 
центрального циліндру та меристеми (рис. 5). Псевдомікоризи відносяться до помірного паразитизму гриба 
на вищій рослині. Згідно регуляторної концепції симбіозу -  це результат взаємного контролю партнерами 
чисельності, інтенсивності метаболізму і репродуктивної активності одне одного [10, 11]. Можливо 
причиною утворення псевдомікоризи була висока вірулентність симбіонтів, що містить біопрепарат, крім 
того в різних географічних умовах склад мікоризоутворюючих грибів одного і того ж виду вищої рослини 
може бути різний [15], тому слід використовувати штами тих видів грибів, які пристосовані до місцевих 
умов [15]. Ще однією причиною могло бути зниження резистентності вищої рослини саме до тих штамів 
ірибів, що містить біопрепарат.

Висновки
Таким чином, інтенсивність мікоризації саджанців сосни звичайної в культурі майже вдвічі менше 

ніж в природі, а щільність мікориз в культурі нижча на 76%. Це пояснюється відсутністю сформованого 
мікроценозу ґрунту в умовах розсаднкиків. При цьому саджанці сосни звичайної, що зростають в природних 
умовах, характеризуються більшою різноманітністю типів мікориз; більшою товщиною мікоризного 
чохлика; меншою глибиною проникнення мікоризної інфекції.

Внаслідок інокуляції сіянців сосни звичайної, що зростають в умовах культури, біопрепаратом 
«Мікофлор», що містить мікоризоутворюючі гриби, зменшився відпад (за один вегетаційний період) 
порівняно з контролем на 18%, а при інокуляції ґрунтом з місць природного зростання сосни звичайної - на 
16%, при цьому приріст у висоту (за один вегетаційний період) вищий порівняно з контролем у випадку 
інокуляції грунтом на 29%, а біопрепаратом (за один вегетаційний період) на 20%. Окрім того, через рік. 
після інокуляції препаратом «Мікофлор» зросла різноманітність форм мікориз з двох типів до шести, при 
інокуляції ґрунтом кількість та форми мікориз спотерігались подібні до форм, що трапляються в природі. 
І Іри інокуляції біопрепаратом різко зросла інтенсивність мікоризації на 50%, при інокуляції ґрунтом з місць 
природного зростання виду інтенсивність мікоризації зросла на 20%. Щільність мікориз сосни звичайної
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після інокуляції саджанців біопрепаратом зросла на 79%. При інокуляції саджанців ґрунтом з місць 
природного зростання щільність мікориз зросла майже вдвічі.

Ступінь мікоризації сіянців ялини звичайної в природних умовах на 55% вищий, ніж в умовах 
культури, щільність мікориз в природних умовах вища на 26%. Товщина мікоризного чохлика в умовах 
культури нижча на 39% ніж в природних умовах, при цьому в умовах культури спостерігається висока 
глибина проникнення сітки Гартіга.

Інокуляція саджанців ялини звичайної, що зростають в умовах культури, біопрепаратом «Мікофлор» 
дала негативні результати, через утворення на коренях псевдомікоризи. За один вегетаційний період випало 
43% саджанців, хоча в контролі відпад не перевищував 7%. Приріст у висоту у випадку інокуляції був в 5 
разів менше, ніж в контролі.

Відмінності мікориз в умовах культури та в природних умовах свідчить про необхідність штучної 
мікоризації саджанців. Виробництво власних біопрепаратів, з тих штамів мікоризоутворюючих грибів, що 
притаманні території, де проводиться мікоризація, дасть змогу уникнути негативних результатів при 
штучній мікоризації.
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УДК 635.925

ЛІКАРСЬКІ РОСЛИНИ, ЩО ВИКОРИСТОВУЮТЬСЯ ПРИ 
ЗАХВОРЮВАННЯХ ОРГАНІВ ДИХАННЯ

Р . В . З а я ч у к 1, Л . Й . М а х о в с ь к а 2
1 - Івано-Франківський національний медичний університет 

2 - Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника, кафедра біології та екології

Досліджено видовий склад лікарських рослин, що застосовуються при захворюваннях органів 
дихання. Систематичний аналіз показав, що виявлені 67 видів рослин відносяться до 64-ох родів, 37 
родин, ЗО порядків, 4 класів і 2 відділів. За кількістю видів і родів домінують три родини - Ьатіасеае, 
Ахіегасеае і Вохасеае.

Ключові слова: лікарські рослини, систематичний аналіз, органи дихання

Ха]аскик К. V., Макіюихка Ь. ./. Месіісіпаї ріапіз ІЬаІ аге ияесі Іо ігеаі гезрігаїогу (Изеазе. Тке хрес'фс 
хігисіиге о / кегЬх ікаі мгеге шесї іо ігеаі гехрігаіогу сііхеахе мгеге хіисііеіі. Зухіетаііс апаїуш хкоп’есі ікаі 67 
хресіех о/тесіісіпаї ріапіх ЬеІоп§ іо 64 уепега, 37/атіїіех, ЗО огсіегх, 4 сіаххех апсі 2 сіп’іхіопх. Ткгее/атіїіех: 
іатіасеас, Ахіегасае, Вохасеае ргесіотіпаїе/ог іке питЬег о/хресіех апсі §епега.

Кеу и>огйх: кегЬх, хухіетаііс апаїухіх, гехрігаіогу огуапх.

Вступ
Останніми роками кількість випадків захворювання на хвороби дихальних шляхів, як у дітей так і 

дорослих, значно зросла. Цьому сприяло забруднення довкілля викидами, відпрацьованими газами 
іштотранспорту, урбанізація, широке застосування отрутохімікатів, засобів побутової хімії [13], перенесені 
дитячі інфекції, низький соціально-економічний стан, що негативно позначаються на імунітеті. У дорослих 
іш першому місці посідає куріння, а далі аерозолі шкідливих виробничих агентів [11]. Все це призводить до 
зростання захворюваності на гострий і хронічний бронхіт, пневмонію і, зокрема, на хронічне обструктивне 
зихворювання легень (ХОЗЛ). Згідно глобальної ініціативи з ХОЗЛ поширеність його невпинно зростає.

За даними ВООЗ у світі помірний та тяжкий перебіг ХОЗЛ складає 80 млн хворих, з них 3 млн. - з 
летальним наслідком [5]. Смертність від ХОЗЛ прирівнюється смертності від раку легень [2]. Хоча сьогодні 
достатньо опрацьовані протоколи надання медикаментозної допомоги хворим на ХОЗЛ [11], використання 
зисобів з рослинної сировини залишається актуальним.

Метою нашої роботи було вивчити видовий склад лікарських рослин, що використовуються при 
захворюванні органів дихання.
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